### 国家步道体系建设:

打造绿色环保全民健身新载体

记者 林海 通讯员 周力 宁海县委报道组 蒋攀 实习生 顾佳琦

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》,从8个方面提出了29项改革措施。在第四部分第11条中,《意见》提及宁波首创并推向全国的国家步道体系建设:"制定国家步道体系建设总体方案和建设指南。支持依法利用林业生产用地建设森林步道、登山步道等健身设施。"

2018年,国家体育总局等12个部委联合印发《百万公里健身步道工程实施方案》,我国健身步道建设进入全面实施阶段。此次中共中央办公厅、国务院办公厅联合发文,更是从国家层面肯定了国家步道体系建设对于落实全民健身国家战略的重要意义。

2009年,宁海县率先建成国内第一个国家登山健身步道系统。2012年,该系统成为国家登山健身步道示范工程,宁海县与国家体育总局登山运动管理中心联合制订了国家登山健身步道系统的相关标准。今年3月24日,央视新闻频道的《朝闻天下》栏目以及综合频道的《晚间新闻》栏目,先后聚焦"构建更高水平的全民健身公共服务体系"这一话题,介绍了宁海县建设国家步道体系的做法和经验。



作为国家登山健身步道发源地,宁海县从2009年开始建设国内首个国家登山健身步道系统,省内外200多个考察团前来考察取经,步道建设在国内迅速推广。

2012年,在原有的100公 里国家登山健身步道基础上, 宁海将步道延伸至500公里, 覆盖了1843平方公里土地,贯穿全县90%的建制村。这是一个"科学、安全、生态、环保"的登山健身步道系统,它把全县的乡村和景点串联成一个生态旅游健身大景区,全域旅游的构想由此得以实现。

与此同时,宁波各地纷纷 开建各自的步道系统。2010 年,北仑推进"森林北仑"建 设,在9个乡镇(街道)和农 业园区建设100公里的森林游 步道;2013年初,慈溪建成我 市第二条国家登山健身步道;从 2015年起,奉化用3年时间打通 了48条古道,建成了963公里健 身步道。镇海、江北、鄞州、余姚、 海曙和大榭等地先后出资上亿 元建设登山步道、森林游步道。 目前,我市的登山健身步道总长 度超过3000公里,其中国家步 道545公里。

# 步道建设引发多重效应。

步道建设,引发了体育健身、文化休闲、乡村旅游、经济富民等多重效应。

步道体系的建设,对广大 "驴友"有安全示范和引导作 用。这些年,户外运动引发的 意外事故甚至死亡事件时有发 生,社会救援成本不断上升。 登山健身休闲,就是要走成 熟、安全的步道。国家体育总 局登山运动管理中心副主任张 志坚曾表示,步道建成后,要 引导人们"多走步道,不走野 路"。

2013年4月,在美国召开的 国际步道研讨会上,中国登山协 会作为中国登山步道建设和发 展的倡导机构,首次受邀参会,并被授予"国际健康步道奖(Trails For Health Award)"。这是国际步道研讨会举办40多年来,首次将此奖项授予美国之外的组织和机构。而宁海作为中国首个国家登山健身步道系统的建设地,功不可没。

富民增收效应显著。通过修建步道,宁海将沿线景区景点、自然景观、古村落、生态资源、农业和渔业基地、农家乐等各种资源"串珠成链",拉动当地第三产业发展。在"2011全国露营大会"的举办地许家山村,以前农民人均年收入只有2000元,2011年突破

∫1万元。

辐射效应遍及全国。云南省政 协常委、知名探险家金飞豹,10 多年前曾来宁海考察第一条国家登 山健身步道。2019年,他在云南 省两会上提交了《以茶马古道为基 础打造"纵横云南"国家步道,让 古道重新焕发活力》的提案,得到 云南省委省政府的高度重视。目 前,金飞豹组建的踏勘团队已经完 成了对该省10个州市、1200余处 茶马古道文化遗址的考察。他说: "每次来宁海,都是我学习的机 会,让我找到丰富的灵感。云南脱 贫攻坚的任务非常艰巨,而国家登 山健身步道的建设非常符合体育扶 贫和产业扶贫的思路, 宁海经验有 着很好的借鉴价值。'

成员罗德华说:"信阳市学习宁海步道建设经验,计划在大别山用3年时间建设总长1000公里的10条登山步道。目前,部分步道已经建成,一些特困村借助步道经济已经实现脱贫。其中,作为步道入口的阮湾村,已从几年前的特困村变成了美丽乡村。"

河南省信阳市教育体育局党组

国家体育总局登山运动管理中心主任、中国登山运动协会主席李致新表示,宁海县建成我国第一条国家登山健身步道以后,不但吸引了周边城市的大量户外运动爱好者来此登山健身,推动了宁海各项事业的发展,作为示范工程,它为全国登山健身步道的普及推广作出了重要贡献。

### 步道建设迈向智能化

如果说宁海的第一个国家登山 健身步道系统是国家步道体系建设 的1.0版,那么,将步道体系进行 智能化升级,就是国家步道体系建 设的2.0版,这方面,奉化区进行 了有益的探索。

"智慧步道将沿线自然景观、 古村落、农业产业基地、农家乐、 民宿等资源'串珠成链''链接成 网',深度挖掘健身步道及周边文 化内涵,为群众提供沉浸式步道文 化体验服务,让奉化的秀美山水从静到动,让更多美景从只有本地人欣赏变成运动爱好者和游客主动亲近,拓宽了绿水青山向金山银山的转化通道。"奉化区文广旅体局相关负责人说。

依托步道,奉化成功推出"足行奉化 缘结山水"徒步登山大会、"一带一路"中韩国际登山体验大会、"转山礼佛·雪窦祈福"徒步活动、江南百英里雪窦山越野赛等大型品牌赛事活动。据统计,奉化区每年通过步道带来的旅游消费收入已超8亿元。去年7月,"环游步道"建设工作培训班及现场会在奉化区举行,当地智慧步道的建设经验得到省体育局的充分肯定,并将在全省推广。

在步道的智能化建设方面,要建立大数据和人工智能服务系统,实现实时监测和数据上传。目前,对于参加登山健身的人群数量、年龄结构等,有关部门是"三分统计、七分估计",专家认为,应大力推广"互联网+体育",把计算机和信息技术融入健身步道建设,以实现健身步道管理的智能化。



# 后疫情时代 健康模式的新选择

奉化步道举行越野赛。

后疫情时代的健康模式如何选择? 是各级管理部门和普通市民应该深入思考的一个问题。

什么样的生活方式更有益健康? 作为其更有益健康? 作为话得更健康? 作为留下。我略之一的全民健身,将和"健康"等战略一起,为14亿中国,等战略一起,为14亿中重要内容之一的国家步道体系建设,在宁波既有前期的探索,也有关定的运行经验,应当受到足够下探索的运行。在国家步道体系的架构下探索

乡村振兴,更是一种新视角、新思路,对相关产业链的布局、衍生产品的开发,具有导向性意义。

(资料照片 周力 摄)

国家步道体系犹如一张大网,不仅能够打通乡村振兴的血脉,而且能为后疫情时代人们健康模式的选择提供全新的思路。走进大自然、走近历史文化,在蜿蜒的步道上休憩身心、缓解压力、探索自然,这样的生活方式,无疑将成为后疫情时代人们的健康新选择。

展新远律。 (林海)

图示

国家步道体系 是满足人民群众健身休闲、户外游憩、亲近自然等多种需求的慢行廊道系统,是服务全龄人口的高品质休闲游憩空间。

#### 宁海县作为国家登山健身步道发源地

2009年开始建设国内首个国家登山健身步道系统

2012年,在原有的100公里国家登山健身步道基础上,宁海将

步道延伸至500公里,

覆盖了1843平方公里土地,

贯穿全县90%的建制村。

此后,宁波各地纷纷修建各自的步道系统。目前,我市登山健



